

現

代

史

料

# 蔣委員長九一八十周年告全國國民書

君珠

蔣委員長於「九一八」十週年發表告全國國民書原文如左：

『全國同胞們我們「九一八」的國恥紀念日，到今天已經是足足的十年了。這十年來，我們東北同胞在倭寇淫威威逼之下，所受的奇恥大辱，所過的地獄生活，到現在不僅還沒有脫離解放，而且痛苦只有加深，聯軍只有加重，同時這十年中，我們全國同胞在政府領導之下，蒙垢含憤，忍辱負重，由積極的準備而發動神聖的抗戰，不僅遭受了歷史史上空前未有的損害，而且現在抗戰繼續演進，大家正在準備忍受最重大的犧牲。為什麼我們這樣舉國一致，男女老幼，甘願一切痛苦犧牲而不辭呢？就是因為我們中國民國的領土主權不容有一絲一毫的損害，就是因為全國同胞要從敵人奴役之下收復我們東北的失地，要在痛苦黑暗之中來拯救我們東北三千萬的同胞。我們非完全驅逐寇軍於我們疆域以外，澈底消滅他侵略的野心，我們的抗戰是決不能停止的。我們若非使東北同胞獲得真正的自由，東北的失地完全收復，則我們的神聖抗戰亦決不會停止的。同胞們要知道，我們東北失地如果不能收復過來，那我們整個中國民國不僅在地理上失掉了國防的屏障，而且在國防資源上說，簡直就無法生存。須知我們東北三千餘萬同胞如果不能恢復其為自由獨立的國民，那麼我們全國同胞也就都要為東北同胞之禮，來過着東北同胞現在所過的那樣奴隸牛馬不如的暗無天日的生活，永遠沒有光明自由的希望了！所以我們東北同胞與全國同胞的生命是整個的，東北四省的土地與全國的土地。

也是完全整個不容有寸土分割的，我們整個民族和整個領土是存則俱存，亡則俱亡，生則同生，死則同死，這是我們天經地義的道理。我們全國同胞，我們在這過去十年之中，這樣不惜犧牲一樣來與敵人作殊死鬥爭，其原因就是我們要求得整個中國民族的解放，要求得全體同胞生活的自由，也就是要求得中國國家完全獨立平等，我們緣不愧為一個黃帝的子孫。同胞們要知道，我們東北不僅有三萬以上勤苦優秀的人力，而且有二萬萬四千萬畝的耕地，還有二萬萬畝未曾開墾的齊齊河野與六萬萬畝的林場，而且還在地下蘊藏着八十萬萬噸金屬與非金屬的礦產，可以說我們國計民生關係最重要的資源以及我們建設現代國防一切重要的條件和基礎，完全寄託在我們東北這一塊土上，我們國父實業計劃中所規劃的海港、要塞、礦業、鐵道以及其他重要的交通建設，幾乎都是以東北為重心，這樣豐富的資源，這樣雄厚的人力，與我們國家民族的生命，實在是息息相關，真是得之則存，失之則亡。那裏能够讓敵人奴掠過去反而使他藉此來滅亡我國，危害世界。我們再從世界大勢來觀察一下，更可以知道這個地方不僅是我們中國生死存亡之所關，而且是東亞與世界福禍安危之所繫。如果我們東北一天不能脫離暴日的控制，那全世界愛好和平的國家，亦就一天不能安定，至於要解除倭寇淫威壓迫下一切堅毅勇敢的反抗和犧牲實在有極大意義和價值。我們全國四萬萬同胞沒有一天忘卻了東北同胞處境的艱難和痛苦，也沒有一天不為你們東北同胞與全國同胞的生命是整個的，東北四省的土地與全國的土地。

和土地的緣故，來努力奮鬥，不辭一切的犧牲。我們全國同胞都在和你們同艱苦共患難，或許比你們東北同胞所受的犧牲苦痛還要更大幾十倍，惟其如此，你們東北同胞格外要不辭艱苦犧牲，格外要勇敢奮鬥，自動興起，無論精神上、物質上，都要在敵人的後方作持久的戰鬥，總要不使敵人得以安全侵奪我們的東北，不使敵人得以利用我們的人力和資源，來侵略我們國土，殘殺我們同胞，這是今天我們東北同胞至低限度所應盡的責任。只要我們東北同胞能夠盡到這個責任，與我們全國各地的英勇抗戰遙相策應，那我們全體同胞光明的道路，實在就在目前！同胞們還要知道，東北四省對於我們國民革命與世界形勢更有重大和密切的關係，我在民國三年到東三省運動革命的時候，深切考察東北的形勢之後，我在上總理報告書內曾經說明：「東三省不是國民革命的策源地，而是國民革命最後的目的地。」因為東北問題，乃是一個關係整個國際局勢之東亞整個的問題，所以不是我們在革命發動之始所能解決的，而必須求之於國民革命目的達成之際，纔能得到根本解決。當「九一八」事變發生的時候，我又對全國軍民確切指明東北問題的國際性到了「七七」事變以後，我更會屢次昭告全國軍民說：「我們既決心抗戰，就只有捨全民族的生命，以求國家的生存，而絕不容中途妥協！」並且講明：「中國抗戰，在時間上尤其在最後問題的解決上，一定要和世界整個問題一起來解決。」因為那時節已看到敵寇侵略的野心和歐局擾攘的形勢，很明顯的世界第二次大戰決不能避免，所以我又說：「中國抗戰一定要英勇堅持，和世界戰爭連繫起來，使遠東問題與歐洲問題隨着東亞西歐戰爭之結束而得到一個總解決。」我這些話都是全國同胞所能瞭然覆接的。到現在，我們的東北被敵寇侵佔雖已十年，但就中正個人看來，實在如昨日之事，自從「九一八」事變發生以後，本人即以

期堅忍的奮鬥與全國一致的犧牲，方能得到真正的解決。所以當時外而審察敵人野心與暴行之所極，內而衡量我們國家地位與世界局勢的發展，就決定對日抗戰的國策。第一，必須絕對保持我們中國領土主權行政之完整。第二，必須尊重國際正義公理，打倒侵略暴力，以重建東亞與世界永久真正的和平。十年以來，本此奮鬥始終不懈，現在不僅證明其為正確而無誤，而且深信必有達到成功之一日。我全國同胞更須知道，敵人侵略中國的野心並不是開始於十年前「九一八」的一天，也不是開始於甲午年的一戰，敵寇貪殘掠奪的本性與獨霸東亞的野心，在我們明治時代就已暴露無遺，當時豐臣秀吉在他效高麗國王的信中曾經談過「超山越海以入於明，使其實四百餘州盡化爲俗」。後來副島種臣一班人更會狂言「得土地於清廷」，以及「取消一省，置根據地於大陸之上」，可見其對我國執拗逐逐的慾望實已植根於三百餘年以前。敵寇當時的侵略韓國，其野心就已在於我們的東北，後來發動甲午戰爭，也是想佔據我們的東北。到了一九四〇年，掀起俄日之戰，他的目的也無非是要掠奪我們的東北。所以講到我儕倭寇的國恥，實在早已發生於「九一八」以前的三百餘年，至於倭寇當時在我們沿海一帶各省肆行掠奪，更是婦孺皆知了。然而倭寇整個侵略的野心到了「九一八」的前後乃更顯露而擴大，像田中奏摺中所說是要「征服中國以及於中小亞細亞與印度南洋」，是要「獨霸東亞以征服世界」。而我們東北就是他所要首先佔據以作他侵略世界的「司令塔」。所以說到中日兩民族鬭爭的歷史，始終不能離開東北。而世界各友邦如要制裁倭寇這侵略野心，不使他為害東亞與世界，那就更不能忽視了我們的東北。這個道理，不僅我中國的國民有深切的覺悟，就是舉世各界，各友邦朝野亦應有共同的認識。東北的地位關係於中國生死存亡與世界安危禍福之重大，既如此深切，所以中國若失了東北，就不能建國，東北若果爲日本所侵佔，那不僅僅我們東北淪陷迄今已十年了，我全國軍民蒙受恥辱，機性到今天也已滿十年了，就當前世界情勢而論，國際對於中國

抗戰之關係已有了深切的認識，而目前我國抗戰的地位，如與「九一八」之初以至於今日，世界各友邦對我國不一樣，是同情而已，進至援助與合作了。不僅見之於言論而已，見之於實際的行動了。尤其首倡「不承認主義」的美國，在羅斯福大總統英明領導之下，更是一方面對倭寇實行制裁，自斬截的經濟制裁，同時對我國一再擴大軍火物資的援助，增強我們抵抗侵略的力量。其他如英、法、蘇、荷、各友邦亦都是利害一致，步趨一致，對我們一貫的同情和不斷的援助，對日寇採取共同的行動，這是我們所衷誠感慰，而引為興奮的。這固然由於我們全國軍民英勇持久的抗戰，能承接正義的昌明，而使敵寇在太平洋上陷於孤立而無能自拔的境地，但實際講起來，皆是由於我們敵寇自己所造成的大敗。大家看日寇在發動「九一八」侵略的當時，已不惜作英、美、蘇、荷與我國的公敵。當時寇酋發動「九一八」的禍首本莊繁在給他陸相南次郎的信上曾說：「中國之復興，美俄之前進，均為日本國策之大敵。在對美戰爭之前，必先一戰而屈華俄，如此第一步始可佔領滿蒙，使成獨立國；第二步始可侵入西伯利亞，使鄂庫次克海與日本海，成為日本領海之一部分；然後始行驅逐美國，至威爾基以東，英國至新加坡以西，而獨操太平洋的霸權；如此荷屬東印度與澳洲紐西蘭都可以採棄而得。」所以敵寇在「九一八」當時的整個計劃之中，早已將英、美、蘇、荷及太平洋上的一切國家都認作爲他侵略的對象，而「九一八」之後，我們東北領土不過是他實行整個計劃之起點而已。但是到了今日，敵寇所定的大陸與海洋的侵略政策，已經被我們中國的抗戰完全粉碎無餘了。無論他南進或北進的計劃都已被我們所抑制，不能再有一點活動的餘地，這就是我們中國十年來在精神上與軍事上堅持抗戰的成效。到了現在，他不僅不能獲得如第一次世界大戰時所謂「神風」那樣投機取巧的機會，而且他今天已不得不陷於狼狽不堪，彷徨無措，乃至進退維谷的絕境。更不敢對太平洋貢獻。我們對世界各友邦，極端信任，對反侵略的前途，絕對

拿破崙對希特勒說「這雙靴子是我逃出俄羅斯時穿的，跑起路來很輕捷，現在送給你用罷。」



樂觀，更深信我們民族這一段共同奮鬥的光榮，將在人類歷史上永垂不朽。同胞們今日抗戰的形勢已經逐漸達到了我民國三年以來所預期的目標，而今日東北的命運，亦已握在我們中國全體同胞自己的手上了！我今天更要同胞們明瞭我所說東三省是我們國民革命最後的目的地一句話。我們如果要國家獨立、民族平等；我們如果要國民革命成功，三民主義實現；我們全體同胞尤非同心一德，共向着這革命最後目的地犧牲奮鬥邁步前進不可，那裏還許我們有一刻苟且偷安虛驕自滿的時間呢？所以我於此更要求我全國同胞切記：「天助自助」的明訓，明瞭「自助者人始助之」的真理。須知我們現在已失的國土，還沒有恢復，最後的勝利還沒有實現，在此國際情形好轉之時，我們更應自助、自強、自重，萬不可存一毫微倖倖賴之心，以至自忘自弛。惟其如此，我們今後更要本着過去自立抗戰和自力更生的精神，準備迎接最惡劣最兇險的局勢的到來。我們要再接再厲，百折不回，犧牲到底，纔能實現我們一貫的國策，完成此次抗戰建國的任務。臨到今天，這樣沉痛的國恥紀念日，我願我們東北同胞與全國軍民，再一致三思自「九一八」以來，那十年中間，我們動心忍性，惡戰苦鬪的經過是怎樣。從「七七」至今四年抗戰，我全國的同胞地區無分前方與後方，民衆不分男女和老幼，我們每日所流的鮮血，每人所洒的熱淚，一點一滴，實已積成了如江如海的民族怒潮，而洗淨太平洋上侵略的寇氛。

## 美國實行武裝護航

自美輪迭為德意襲擊以後，美國政府所堅持之公海自由之原則，曾面遇一最嚴重之試驗。

九月十一日晚，美國總統羅斯福向全國及世界廣播，嚴詞警告德意兩國，稱渠已訓令美國之海空軍，如在公海上美國之防衛區域內，發現任何軸心國家之船隻時，即予以射擊。德意船隻如駛入於美國防衛有重要關係之海洋內，即係「自

身干冒危險」。渠稱，有德國潛艇一艘，在「未作警告，且在故意欲將其擊沉之策劃下」，曾首先向美國驅逐艦「格里爾」號射擊，此乃一「坦白的事實」。促成渠此次下令之原因，「實應由德國負其全責。惟除非德國繼續挑釁，美方亦不致逕行射擊。」羅氏於敘述「羅賓摩爾」、「塞沙」、「鋼航」與「格里爾」等等之事件時，稱，

和漢好的疆域，要澄清一切障礙，東亞與世界永久和平的史頁，就憑這鮮血和熱淚寫成了。我們中華民族在世界人類生存史中最沉痛最悲壯，動天地泣鬼神的一段史績，我們可以明白告訴我們的友邦，亦可以明白警告我們的敵人：我們流血的目的，自始至終就是要保障我們中華民族的獨立生存和領土主權及行政的完整，亦就是誓萬死排萬難，要恢復我們東北的失土，與拯救我們東北的同胞，洗雪「九一八」以來的仇恨和恥辱。必須使我們東北和一切淪陷區域都脫離敵人的蹂躪與劫持，必須實現我們中國真正的獨立自由與平等，重建東亞與世界永久和平正義的和平，纔算達成了我們抗戰的目標。否則如在中國境內還殘留着敵軍之一兵一卒，而我們中國的領土主權與行政的完整還沒有完全恢復以前，我們的抗戰就一日不容停止。我深切相信，太平洋各友邦對於日寇的包圍和國際對日寇的壓力，祇有一天一天的加緊加重，而斷無放鬆之理。我們今後惟有本着「九一八」以來一貫奮鬥的國策，勇往邁進，堅持到底。那十年以前東亞侵略的禍首，到了十年以後的今天，就將因我們的長期抗戰，而趨於崩潰，歸於根本消滅了。這是我們今天紀念「九一八」國恥，所應引為慰勉和共同惕勵的同胞們。我們生存一日，我們總要負責於十年來為國家所犧牲的軍民之英靈，無負於破敵寇所蹂躪污辱的一切淪陷地區忠貞不二的民衆。要竭盡我們對世界人類，對國際正義所負的責任。

時間愈向前走，希特勒愈站不住了。

